

网游业：稳中求变，迎风怒放

张书乐

在经历了10年的快速发展期后，2008年的中国网络游戏市场正在走向理性。一方面，由网络游戏引发的一系列社会问题、法律问题逐渐被提上了议程；另一方面，金融危机和行业竞争全球化则为中国网络游戏运营商带来了新的挑战和机遇。

新年伊始，为了追踪2008年中国网络游戏业的发展轨迹，我们选择了以下具有代表性的事件进行回顾、评析，希望对认识和把握我国网游产业发展大势有所帮助。

**扬眉吐气
原创网游唱主角**

2008年11月召开的第二届中国电子竞技产业国际高峰论坛公布的数据显示，目前中国网络游戏研发公司的数量达126家，自主研发的网络游戏达250款，连续3年占据网络游戏60%以上的市场份额。

10年前，中国人开始接触网游，当时，整个网游市场几乎是“韩流”的天下，80%的市场份额被为数众多的韩国网游所瓜分，少数几款自主研发的民族网游又从骨子里透出股韩国“泡菜”的味道。值得欣慰的是，这一曾经被业界认为难以改变的状况，终于在去年被中国的民族网络游戏厂商彻底逆转。从2008年的统计数据来看，我国已经从根本上扭转了海外网络游戏产品在中国市场一统天下的局面，自主研发产品成为中国网游市场的主体。

**借奥运东风
中国网游走向世界**

完美时空2008年第三季度的财报显示，其海外收入骤增至844万美元，占其公司总收入的比例接近20%，前三季度的海外销售额达1906万美元。

一直以来，中国游戏走向海外，最大的难题莫过于如何让具有不同文化背景的外国玩家接受。在欧美和东南亚地区的国家，有不少人对中国文化感兴趣，但很难接受中国元素浓重的娱乐内

容，这让一些中国网游企业的海外合作伙伴在产品引进过程中产生了顾虑。此前，中国网游出口案例中，侧重的出口对象大多是东南亚等文化背景和中国相似的国家，欧美市场一直是个瓶颈区。显然，要突破这一瓶颈，需要一个契机，而2008年北京奥运会的举办正是这样一个契机。某种程度上说，依托2008年奥运会所带来的中国热，间接推动了建立在中华文化基础上的、自主研发的中国网游打响翻身仗。尤其是中国功夫，这一在世界上最具影响力的中国元素，成为中国网络游戏产品进军海外的最佳切入点。

不过，我们也要看到，目前市面上出现的一些功夫类网游，徒有“功夫”之表，在中国传统文化的精髓挖掘方面尚有很大的欠缺。因此，在后奥运时代，中国的“功夫”型网游要想对海外市场形成持续的吸引力，还需在设计研发上下功夫深耕细作。

**匪夷所思
“网瘾诊断标准”惹争议**

2008年11月8日，由北京军区总院制定的我国首个《网络游戏临床诊断标准》在北京通过专家论证。玩游戏成瘾被正式纳入精神病诊断范畴。按照专家的说法，网络成瘾指个体反复过度使用网络导致的一种精神行为障碍，表现为对使用网络产生强烈欲望，突然停止或减少使用时出现烦躁、注意力不集中、睡眠障碍等。

该《标准》的出炉让很多人摸不着头脑，不少IT从业者表示：“怎么一觉起来自己成精神病患者了？”或是调侃：“原来我是精神病病人。”玩物丧志古往有之，玩网络游戏成瘾只能说是新环境、新时代背景下产生的新事物，绝不是个案，也非一种药物、一个手术就能彻底戒除的简单“病症”，因此，过分纠结于玩网络游戏成瘾究竟是医学问题还是社会问题的讨论，实无太大意义。但中国许多孩子过度沉迷游戏却是不争的事实，虽然把这一现实单纯地归究于游戏运营商的无良有失偏颇，但站在产业持续健康发展的角度

来考虑，如何维护良好的社会形象以减少负面影响，亦是每个企业和网游从业者必须考虑的问题。

**奉献爱心
网游义不容辞**

2008年5月19日至21日，全国各大网络游戏运营商在三天全国哀悼日，关闭网游服务器，停止向公众提供游戏服务、游戏宣传推广活动，以表达对5·12汶川大地震中遇难同胞的哀悼。

正如网络成瘾问题的探讨一样，2008年的中国网络游戏产业所遭受到的来自社会各方面的质疑声依然存在，但不容否认的是，网络游戏厂商的社会责任感却在2008年空前高涨。

在举国悲痛的时刻，游戏企业并没有自顾自地想着盈利的事情，一方有难，八方支援，这期间，网游企业不仅积极响应政府号召，停止了网络游戏服务器的运营，还积极组织企业内部和玩家捐款捐物，共同参与抗震救灾的工作中来，这充分体现了游戏企业、游戏人的一种态度和责任。

**新规出台
虚拟的货币现实的税**

2008年10月底，国税总局公布了对北京市地税局《关于个人通过网络销售虚拟货币取得收入计征个人所得税问题的请示》的批复。批复中指出，个人通过网络收购买家的虚拟货币，加价后向他人出售取得的收入，属于个人所得应税所得，应按照“财产转让所得”项目计算缴纳个人所得税。11月10日，北京市地税局公布虚拟货币交易税征收细则：根据个人是否能提供收入证明，按利润的20%或交易金额的3%两种税率征税。

除了玩网游可能导致未成年

人网瘾问题外，网络游戏虚拟财产的交易一直是社会上对网游产业存在非议的热点所在。纵观2008年中国网络游戏市场，产生纠纷最多的当属虚拟财产的被盗、丢失以及种种虚拟物品的归属权问题：3月，某玩家通过盛大提供的正规交易平台支付虚拟元宝购买虚拟物品，后被盛大网络收缴。于是该玩家对上海盛大提起诉讼；6月，《QQ华夏》的研发运营商网易游戏接连接到玩家电话投诉账号被盗……这个存在于游戏服务器上的数据究竟是属于玩家还是游戏运营商？虚拟物品的价值如何评估？虚拟物品的交易是否受到法律保护？虚拟物品交易产生的收益是否应该纳税？很多由网游这一新兴行业所带来的一系列新问题，目前都处于法律盲区，而解决这些问题唯有寄望于政府主管部门尽快出台相关法律法规。

**异军突起
网页游戏拓宽网游产品线**

2008年7月，巨人参股51.com，正式跨出了网游和社交网站相结合的重要一步。同年，金山等其他国内网游公司也开始着手将已经成名的网页产品或新推出的植入Web概念，纷纷在网游社区化和网页游戏这条路上开始了各自的探索。11月，千橡互动正式对外公布针对网页游戏的“V计划”，该计划称将动用5亿资金，用于支持中小型网页游戏研发团队和收购代理产品；12月，盛大网络宣布将于2009年发布网页游戏《格子客》，以拓宽其“网页游戏”产品线。

随着玩家需求的改变以及企业对投资额度的考虑，2008年，大家开始将注意力转移到轻量级的网游——网页游戏上。不难看出，2008年，网页游戏这一介于网络游戏与社交网站之间的游戏形式正在受到越来越多互联网企业的追捧，不仅千橡互动这类社区网站从中尝到了甜头，就连盛大、巨人、金山等传统网络游戏运营商亦纷纷加入网页游戏阵营。显然，在经济整体环境萧条的

背景下，受众多元化、投资成本低的网页游戏存在的价值，不仅在于其能够提高网络游戏用户和社区用户的黏着度，有助于企业创收；更重要的在于它是网络游戏向手机网游移植的最佳过渡形式，为网络游戏的跨平台运营扫清了障碍。

**面对金融海啸
网游“危”“机”暂难定论**

2008年8月，巨人网络以5100万美元代价入股中国社交网站51.com后，巨人网络CEO史玉柱表示，网游业不需要过冬，因为娱乐业向来是受经济因素影响最小的行业之一。随后，10月，盛大高级副总裁张燕梅在接受采访时却表示，网游不是金融危机的避风港，只有创造可持续的发展环境，企业才能在危机到来时为优秀人才“遮风挡雨”。11月，金山软件在北京举办了成立20周年的盛大庆典。金山软件董事长求伯君回忆起金山走过的风雨20年仍然感慨良多，他认为，目前的经济危机波及到很多领域，但网游业务增强了金山年度“冬天”的能力。

正所谓“福兮祸之所倚，祸兮福之所伏”。在2008年全球金融危机的冲击下，不少企业被迫降薪，甚至裁员，以求缩减开支、勉强过冬。而国内网游企业却得以相对安全，不仅没有大幅裁员的情况出现，很多企业反而加大了招聘的规模与力度，包括巨人、盛大、九城、腾讯在内的众多网游公司相继启动了大型校园招聘计划，在全国范围内广纳人才。从网游上市企业陆续发布的第三季度财报来看，也颇为乐观。

不过，也有人士认为，在这场全球性的金融灾难中，中国的网络游戏产业要想做到完全置之事外，独善其身，也很难。毕竟，受金融危机的影响，2008年市场对网游行业的信心还是有所动摇，这从近几个月来，海外股市中的各个中国网游概念股一直跌势难止的状况可见一斑。因此，2008年经济危机给中国网游产业所带来的“危”还是“机”，只能待危机过后再作定论了。

博客连线

互联网内容产业永远有机会

便宜10%到15%，特别是在金融危机的情况下，很多人选择通过网络购物减少成本。

我的判断是，网络媒体慢慢会变成比较强势的媒体，这个趋势是无可置疑的。未来几年，网络媒体会变得更强势。互联网是一种介质，不能纯粹是媒体，必须和其他的媒体捆绑在一起，这也

是一种趋势。我们看到国外的一些媒体，像谷歌，就已经和传统媒体整合了，我相信中国慢慢也会有一些传统媒体和新媒体整合。

如果今天我要创业，肯定选择互联网，因为互联网会让你在非常有限的资源中创造无限的梦想，只有在互联网这个产业，才有可能给创业人士带来梦想，互联

网是一个具有创意性的产业，只要有创意，你永远可以找到机会。

当今互联网内容产业当中，不少都极具创意，比如我们看到的动漫、网游，这些都是目前互联网产业当中永远有机会的产业，你不需要投入太多资金，但只要有优秀的创意，同样可以得到巨额回报。

在中国不是没有可能诞生出

传播力量，在给中国经济带来了诸多市场机会的同时，也让我们深切地感受到，网络的确已经成为13亿中国人现实生活中秋不可缺少的一部分。网络视频纷至沓来、网络购物日趋普及、网络娱乐令人爱不释手……各类网络应用开始在中国网络业的希望。

据中国互联网络协会统计，截至2008年6月，中国网民数量达到2.53亿，成为世界上网民最多的国家，并且以平均每天新增网民近24万人的速度在增长。按照这个速度，未来三四年中国网民数量有望达到5亿。这不禁令人惊叹：“富裕起来的中国将成为全球互联网发展最大的一片沃土。”

事实上，我们也看到，除了网络游戏外，无限增长的网民数量和不断释放的网络

欢迎业内人士就网络产业领域的热门话题踊跃投稿。

海外游戏业热点事件回放

肖旭

2008年，国内网络游戏市场受到的不利影响甚微，依然保持着良好的发展势头，但海外游戏业局势的变化和波动则要大得多，以下就热点事件做一个简单回顾。

**《魔兽世界》资料片
再创首发销售记录**

2008年11月13日，美国暴雪公司旗下的著名网游《魔兽世界》资料片《巫妖王之怒》在北美、欧洲、墨西哥、阿根廷、智利和俄罗斯同步首次发售。据统计，发售当天的销售超过了280万份，这一数据打破了《魔兽世界》前一资料片《燃烧的远征》创下的世界24小时销售游戏最快的记录。在经济危机的影响下还能取得如此高的销售成绩，这足以令暴雪公司感到自豪。

TECMO与光荣公司宣布合并

2008年9月，日本著名游戏厂商TECMO与光荣公司正式宣布签订经营“合并条约”，双方预定于2009年4月1日设立共同控股公司。这两家企业的游戏风格有着各自的特色，此次合并的意义在于通过优势互补，加强自身实力和拓展海外市场。

**金融危机影响——
欧美大批游戏公司裁员和倒闭**

继关闭旗下的5个工作室之后，北美第三大规模的游戏发行商THQ于2008年11月再次宣布了17%的裁员计划，并取消了多款未公布游戏的开发工作。与此同时，在全球经济危机的影响下，国外多家游戏企业如EA、Midway、Gamelab等都进行了裁员以节约成本。去年年末，游戏巨擎EA再次对外正式宣布，将把此前在全球裁员6%的数字提高到10%，这意味着EA的裁员数字将达到千人，将有八间工作室被关闭。世嘉游戏也在去年关闭了成立于2005年的英国竞速游戏工作室。此外，一些游戏厂商为了缩减投资纷纷取消了原定的研发计划，不少游戏项目搁浅，而仅仅成立两年的著名电子游戏竞技联赛CGS也被迫停止了运营。

第三个或者是超过百度的搜索引擎。但无论是百度还是谷歌，目前在中国的市场份额已经很大，特别是它的影响力和黏性，因此，在现有的市场份额格局中，重新进入，这个挑战会非常大，我非常不看好。但是，在互联网内容产业当中，比如网游业，如果你有投入、有创意在里面，我觉得还是有很多机会。谷歌和百度，在基本面上已经垄断了中国搜索市场，但内容产业没有人可以垄断，比如电影，你无法垄断。

——唐骏

动感地带

广西一年查处违法违规网站75家

据新华社消息 2008年以来，广西有关部门联合开展了一系列依法整治网络淫秽色情等有害信息的专项行动，共删除有害信息5万多条，关闭未备案的网站480多家，查处违法违规网站75家，屏蔽手机号码600多个。

广西壮族自治区扫黄打非

(王立芳)

《情奴》遭网络侵权将提起诉讼

对侵权网站提起诉讼。

据音乐节组委会秘书长雷振介绍，音乐节组委会的承办方之一、北京国唱世纪拥有版权的女歌手苏斯亚其格创作的原创歌曲《情奴》遭到侵权，近百家网站未经授权而随意提供非法下载及视听节目链接，使版权人和歌手的利益都遭受了重大损失，因此将借助法律讨回公道。据悉，北京浩光律师事务所目前已接手代理此次诉讼。(于声)

本报讯 由内地多家唱片公司联合参与并承办的唱片华语音乐节组委会（以下简称音乐节组委会），日前向百度、搜狗等百家搜索引擎和网站发起维权声明，要求停止提供音乐节组委会拥有版权的歌曲《情奴》的非法下载及视听节目链接。但声明发出后，并未引起大多数网站足够的重视，网上侵权行为仍在继续。近日，音乐节组委会已开始收集相关证据，即将

对侵权网站提起诉讼。

据音乐节组委会秘书长雷振介绍，音乐节组委会的承

网络社区新潮流：社交化、细分化、年轻化

最重要的一点，就是它建立了一种以“人际关系”为核心维度来梳理网络社区的方法。我们过去最主流的网络社区形式BBS，是以“兴趣或话题”为中心索引的一个网络社区；而新出现的、以“人际关系”为核心的社交网络架构，无疑有了更强的扩展性和黏性；现在，我们正将它和以“兴趣话题”为中心的论坛BBS优势结合起来，从而构建黏性更大、威力更强的网络社区。

其次，则是网络社区的“细分化”，这是一个过去被验证过的现象，未来它还将会继续被验证是正确的。这几年来，我们看到有无数人都在试图争夺成为“中国的Facebook”或“中国的Myspace”，希望一举天下、一家独大。但事实上，至今没有哪一家公司做到了这一点。从BBS到SNS，没有一家网站是综合社区，大多数都是垂直社

区。与西方的互联网相比，中国互联网似乎更加发散且“人以群分”。换句话说，SNS的本质还是以阶层划分（这里所说的阶层，指的是按照年龄、兴趣爱好等划分的不同人群），不同阶层的人很难走到一起，中国没有一个社区能够把中国所有的网民完全聚拢在一起。

最后是“年轻化”问题。关于年轻化，有两个层面上的理解：一是要正视这一客观现象；二是要

站在年轻化的角度上拿出相应的经营互联网的态度。按照我的观察，现在中国网民的平均年龄不是提高了，而是在继续下降。据最新统计，现有的2.53亿网民中，25岁以下的网民依然占据半壁江山（49.9%），特别是18岁至24岁的网民，在网民年龄构成中占据了最大比例（30.3%）。这批网民也是最愿意在社区网上长时间停留、最愿意接受新事物的人群，因此，经营者要想办法让各自的社区网站适应这批人的需求，推出相应的产品。

——戴志康